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1 Aufgaben

Allgemeine Definition

Fiir die besser Ubersicht erfolgen hier ein paar Definitionen, die in mehr als einer Aufgabe
bendtigt werden.

Aussagen und Aussageformen

Es seien die folgenden Aussageformen:

i(f) := f ist injektiv (1)
s(f) := f ist surjetiv (2)
b(f) := f ist bijektiv (3)

1.1 Aufgabe 1
Fiir alle drei Teilaufgaben a,b,c sei F die Menge aller Funktion A — B

F{z|x: A~ B} (4)
(a)
Es seien die beiden Mengen A{1,2,3} und B{a,b}
1. Es gibt keine Injektiven Funktionen, also ist die Aussage falsch:

Al > |B| = (Vf € F:= =i(f)) = = (i(f) A =s(f))
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g(a) a|Db

3. Da es keine injektiven Funktionen gibt, kann es keine bijektiven geben:

Al > |B| = (Vh € F := —i(h)) — —b(h)

(b)
Es seien die beiden Mengen A{1,2,3} und B{a, b, c}

1. Da die Méachtigkeit der Mengen gleich ist, sind alle injektiven Funktionen surjektiv

Al = [BIAi(f) = b(f) = s(f) = ~(G(f) A=s(f))



2. Aufserdem sind alle surjektiven Funktionen injektiv:
[ Al = [B] As(g) = blg) = i(g) = =((s(f) A =i(f))

3. Also muss es mindestens eine bijektive Funktion geben:
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(c)
Es seien die beiden Mengen A{1,2,3} und B{a,b,c,d}

a 112
h(a) la|b|c|d

2. Da B méchtiger als A ist, kann es keine surjektiven Funktionen A — B geben:

Al <|B| — (Vg € F :==s(g)) = ~(s(g) A —i(g))

3. Da es keine surjektiven Funktionen gibt, kann es keine bijektiven geben:

Al < |B| = (Vh € F := =s(h)) — —b(h)



